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Sachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/

4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Cornelia Ernst
Linksfraktion.PDS

Thema:
Abschiebehaft und Zuriickschiebehaft von minderjdhrigen unbegleiteten
Flichtlingen im Freistaat Sachsen

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie erfolgt die Informationsweitergabe an Verantwortungstrager (z.B.
Bundesgrenzschutz, Polizei) Gber den Umgang mit minderjahrigen
unbegleiteten Fluchtlingen (z. B. Unterbringung in Jugendhilfeeinrichtungen
statt Abschiebehaft)?

2. Wie viele minderjahrige unbegleitete Fluchtlinge befinden sich gegenwartig in
Abschiebehaft (Unterscheidung nach Geschlecht, Alter, Nationalitat)?

3. Wie erfolgt die Qualifizierung des Personals im Jugendamt sowie in den
Einrichtungen der Jugendhilfe einschliellich der freien Trager bezulglich der
Migrationspédagogik und des intensiveren Durchsetzens des Kindeswohls
nach Anderungen im SGB VIII nach dem 01.10.05 (KICK, §8a, §42)?

Dresden, 14.06.2006
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Kleine Anfrage der Frau Abgeordneten Dr. Cornelia Ernst, Linksfraktion.PDS

Drs.-Nr.: 4/5577

Thema: Abschiebehaft und Zuriickschiebehaft von minderjihrigen unbegleiteten
Fliichtlingen im Freistaat Sachsen

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Aufirag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Frage 1:

Wie erfolgt die Informationsweitergabe an Verantwortungstriiger (z. B. Bundesgrenz-
schutz, Polizei) iiber den Umgang mit minderjiihrigen unbegleiteten Fliichtlingen (z. B.
Unterbringung in Jugendhilfeeinrichtungen statt Abschiebehaft)?

MafBnahmen gegeniiber unbegleiteten minderjéhrigen Fliichtlingen erfolgen grundsitzlich in
enger Zusammenarbeit zwischen Auslédnderbehdrden, Jugenddmtern und Polizeibehdrden.
Das schlieBt die Weitergabe von wichtigen Informationen, z. B. iiber die Art der Unterbrin-
gung oder zu beachtende Besonderheiten bei den betroffenen Personen sowie die regelméfBige
Abstimmung der beteiligten Behorden im Einzelfall ein.

Frage 2:
Wie viele minderjihrige unbegleitete Fliichtlinge befinden sich gegenwiirtig in Abschie-
behaft (Unterscheidung nach Geschlecht, Alter, Nationalitiit)?

Personenzahl Geschlecht Alter Nationalitét
1 weiblich 16 Jahre Vietnam
1 ménnlich 16 Jahre Armenien
1 ménnlich 17 Jahre Armenien
1 ménnlich 17 Jahre Mongolei
Gesamt 4
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Frage 3:

Wie erfolgt die Qualifizierung des Personals im Jugendamt sowie in den Einrichtungen
der Jugendhilfe einschlieBlich der freien Triiger beziiglich der Migrationspidagogik und
des intensiveren Durchsetzens des Kindeswohls nach Anderungen im SGB VIII nach

dem 01.10.05 (KICK, § 8a, § 42)?

Die notwendige Fortbildung ist bundesgesetzlich in § 72 SGB VIII geregelt bzw. tiber die
Betriebserlaubnis abgesichert. In Bezug auf § 8a SGB VIII bestehen keine Besonderheiten fiir
minderjihrige unbegleitete Fliichtlinge.

Mit freundlichen Griilen

vy

Dr. Albrecht Buttolo



